



新华通讯社重点报刊

第4117期
 总第5083期

统一刊号
 CN32-0104
 邮发代号
 27-67

主办
 新华通讯社
 出版
 江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台
 都市圈网 www.dsqq.cn
 我能网 www.wonengw.com
 快报微博 t.dsqq.cn
 掌上快报 m.dsqq.cn

地址
 南京市洪武北路55号置地广场
 邮编
 210005
 传真
 025-84783504
 24小时新闻热线
 025-96060
 本报员工道德监督电话
 025-84783501

96060短信互动平台
 1. 移动用户: 发送短信、彩信至1065830096060
 2. 电信用户: 发送短信到10659396060
 3. 联通用户: 发送短信到106596060

封面叠主编 杜讯贵
 视觉总监 皮伦
 头版责任编辑 吴明明
 零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

读者互动

编者按: 再过两天就是国人的传统佳节春节了。春运回家、吃年夜饭, 这段时间是大众评说的热点。但是, 众说纷纭的是, 过年回家, 到底对我们每个普通人意味着什么; 年夜饭, 怎样才能吃出好心情。今天, 我们通过文化学者的文章和草根读者的评论, 对“过年”做一次心灵方面的碰撞, 让春节在我们的版面上先“飞”起来!

过年回家, 不单纯是让爱回家

□北京 叶匡政

快过年了, 一汽奔腾的一则《让爱回家》的广告, 引来网友热议。这是一个让人有些忧伤和酸楚的广告。一个年轻人准备开车回家过年, 哪知半途中接到老板电话, 让他立刻赶回公司。低矮的平房, 母亲守着一桌子菜, 父亲枯坐门外, 让人感到过年回家的路竟是如此漫长。此刻广告语响起: 别让父母的爱, 成为永远的等待……很显然这是一则话题广告, 想引起人们对“过年回家”这个话题的思考与讨论。果然, 我从网友讨论中看到, 一些年轻人认为回家过年是文化陋习, 并不明白为何要赶在春运这个最忙乱的时节回家, 甚至有取消春节放假的建议。广告中给出的答案是父母的爱。但“父母的爱”为何要通过过年回家来显现, 我想很多人未必能说明白。

过年回家对中国人来说, 其实不只是亲情之爱这么简单, 在这个民族众多的文化仪式中, 这个记忆大概保

存得最为强劲了。经过数千年的传承, 它早已内化为人们的情感密码。

“年”这个字到周代才有, 商时称为“祀”, “祀”的意思, 就是四时已过, 要奉祀神灵祖先了, 过年的习俗便源于此。中国是农耕古国, 人们生活得好坏完全依靠天地雨水和时序的变化。中国人自古相信, 只有在自然神的引领和关照下, 人类才能获得有保障、有秩序的生活。“年”是一年时序变化之始, 所以在这个时节祭祀天地诸神、表达对天地的敬畏, 便成为国家最重要的政治活动。

这是国家礼仪。到了民间, 也有很多做法来表达对自然神和祖先的敬意。所以宗祠祭祀和祖先墓祭便成为民间过年一个重要内容。除此之外, 腊月廿三祭灶王爷, 除夕夜设天地桌接神等, 都是民间过年的重要礼仪。

因为家族宗祠和祖先墓地都在故乡, 祭祀又关系到整个家族和个人的

命运, 所以“过年回家”便成为很多离乡游子一个必然的选择。中国和西方宗教国家不同, 宗教国家认为个人生命和价值均来自于神, 所以他们过节过的也是圣诞节。中国传统文化是以生命和血缘为中心, 展开对人生和世界的思考的, 所以家族和父母自然被看作个人生命与价值的源头。

费孝通有过一个比喻, 形象地说明了中国人对世界的认知, 他说“好像把一块石头丢在水面上所发生的一圈圈推出去的波纹”, 个人就是那块石头, 而家、国、天下就像一圈圈波纹, 人伦可以说是中国人思考一切的起点。这种对血缘的回溯而引发的情感, 是天然而真实的。因为没有有一个外在的神, 在中国人观念中, 必然只有家才能成为一切价值的源头。有人说家就是中国人的宗教, 儒家文化中确实体现了这种情怀。家族中的宗祠和祖先代表着个人与天命的关联, 这种力量不

仅超越了生命人世, 甚至超越了天地万物, 有着一一种终极关怀的意味。人们回乡祭祖与天地神, 也是为了感受这种关怀, 从而体会到一种崇高的人生使命感。所以在中国人的集体记忆中, 过年回家绝非看看父母那么简单, 它既是在表达对祖先和天地神圣力量一种敬畏和信仰, 也包含着对个人生命价值的重新沉思和认定。

今天, 人们也许少了一些敬神追远的念头, 但歇息身心抚慰灵肉的渴望却仍然存在。这就是年年春运大军的动力, 无论多么艰难, 也要回家。其实, 大家想回的不只是那个儿时的家, 内心更渴望回到一个体现人文关怀的精神故乡。这种关怀是从家庭开始的, 渐至邻里、亲人、朋友、乡里、社区, 然后是整个国家和天下。这才是中国人“过年回家”背后的真正文化意味。

(作者系著名文化学者, 来稿刊发时编者有删节)

吃年夜饭, 心境决定“味道”

人们对于天价年夜饭的强烈关注说到底与年夜饭无关, 人们议论和感叹的是富人一顿饭耗费38万多元不会眨一下眼, 而穷人很可能一辈子都攒不够这一顿饭。但是我认为, 这种感叹归感叹, 议论归议论, 绝大多数人还是想吃自家的年夜饭, 还是憧憬着自家的未来并会为之而努力, 只要持有这种心

态, 过年就会有一个好心情。

比如我们家, 结婚买房天下的债务基本还清, 妻子升职加薪孩子聪明进步, 父亲母亲岳父母乃至八十多岁的奶奶身体都算得上硬朗, 所有这些都给我们家今年的年夜饭增色不少。

快报1月25日刊发社评《天价年夜饭在飞, 这样的纪录苏州最好别

要》, 这作为一种善意的倡导未尝不可, 但很难从道义的高度来约束或者谴责, 除非发现是国家公职人员在用公款吃请天价年夜饭。年夜饭的天价纪录总会有诞生的地方和时候, 而且肯定还会不断地被刷新, 我们普通老百姓吃好自家的年夜饭就够了, 犯不着为别人的年夜饭添堵。 第一代表(苏州网友)

对“天价年夜饭”不必大惊小怪

读了现代快报1月25日的社评《天价年夜饭在飞, 这样的纪录苏州最好别要》后, 我倒觉得, 对待天价年夜饭, 不妨宽容点。

对于有人担心天价年夜饭会被公款消费, 或者成为商业贿赂所消费, 在我看来, 这样的担心纯粹是多余的。试想, 如果反腐的篱笆扎得更紧, 某些官员只怕有贼心也没贼胆——芬兰前央行行长

因为用公款招待客人时多点了一道鹅肝而丢官, 就是绝佳的例证。由是观之, 倒不如把天价年夜饭当成检验反腐篱笆扎得紧不紧的手段。

至于有人质疑天价年夜饭反衬社会的畸形, 我认为, 根本原因还在于收入分配不平均所致。因此, 即便限了天价年夜饭, 还有可能通过天价豪宅、天价名车、天价

名表、天价包等形式出现。那怎么才能解决这个问题呢? 没有其他的办法, 只能通过税收杠杆来“削富济贫”。媒体就曾报道过, 在德国仅仅因为吃饭浪费而被罚款, 这是因为在德国人看来, 资源是全社会的, 所以浪费资源就是犯罪。那么, 对于天价年夜饭不妨借鉴德国人的宝贵经验。

杨菁(南京 职员)

南京大学生回家路上的那一抹温情

回家, 回家。尽管远隔千山万水, 尽管长路漫漫, 都挡不住人们回家的脚步, 这就是春节的魅力。回家的路上, 有艰辛与痛楚, 但也有温暖与真情。

25辆顺风车, 途经7省, 3700公里, 从南京到乌鲁木齐。南京师范大学大四男生胡蓓蕾历时13天, 用免费搭顺风车的方式, 完成了回家之旅。这是一个创意之旅, 更是温情之旅。胡蓓蕾说, 他这次旅途中最大的感触是, 其实世界没那么糟, 绝大多数人都是善良的, 愿意助人为乐的。

广州市民尹先生在广州大北立交捡到三张广州至衡阳的火车票。现场没能等来失主, 尹先生只好通过微博“寻人”。经过公安、铁路系统和热心网友的共同努力, 最后找到了丢票失主。这是圆梦之旅, 更是爱心之旅。温情春运, 温暖回家。春运的路上, 需要人们的互帮互助。让我们牢记春运中那些令人感动的细节。 刘少华

评报与挑刺

给孙教授文章“添足”

2011年1月17日孙月平教授的文章发表后, 可谓一石激起千层浪, 很快获得众多读者的共鸣, 从1月24日安尔康教授的读者来信足以证明。1月18日笔者撰写了一篇题为《实质是“官本位”情结》的拙作邮寄过去, 试图从平民的角度对该文作些补充。未见发表。近日广泛征求了身边市民的意见提出了不少补充修改意见, 再次投给贵报, 仅供参考。

领导位置越高这条“沟”就越深。这句话应该加一个前置短语“心中没有老百姓的官本位者”。笔者无意给孙教授上纲上线。孙文也提到: 高层领导认为大多数上访者有理, 而基层干部基本认为是“刁民”。可见不能以职位高低来区别“沟”的深浅, 应该以“官本位”情结来划线。

陈晓平对于于建嵘的雷语凸显了官本位情结者与专家学者之间的“沟”。正确的定语是: 哪个官员站到了老百姓的对立面, 他就给自己挖了条“深沟”。

官本位者正是为了所谓的“政绩”, 弄虚作假的“面子工程”才频频被有良心的媒体和公众曝光。他们如果真正做到以民为本, 掌握科学发展观, 一定能提高其执政水平, 也就不会有恐慌感了。

“与自身的能力之间有条沟”。这句话说到了点子上。面对着改革的深化、社会的转型、科技的进步, 不加强学习, 执政能力是无法提高的。笔者是草根一族, 无缘与高层领导接触。由于工作关系, 平时也接触过一些大大小小的领导, 发现一个现象值得关注, 往往越是自以为是的领导水平越低, 有官本位情结的领导越是自以为是为。

子曰“三人行, 必有我师。”常言道“寸有所长, 尺有所短。”奉劝有“官本位”情结的诸君, 学习学习再学习, 把“自以为是为”变成“自以为非”“如履薄冰依群贤”就不必恐慌了。

读者: 戚必震(未必正确)
 (请作者告知联系地址)

读报有感

“清粪工进编难”暴露人才政策短板



对徐深海这位焚膏继晷、兢兢业业为城市清洁事业打拼的一线环卫工人、清粪队队长、全国劳模, 热心的网友为之发出转正的呐喊(现代快报1月30日A13版), 客观地讲, 任何人从心底都会赞同, 包括那些直言徐深海进编“不可能”的人事官员。

“进编”首先触及待遇问题。如镇江环卫处负责人说的那样, 徐师傅是正式工也好, 临时工也罢, 区别不大, “每月的工资为1420

元, 加上岗位津贴和各种奖励, 一年的收入可以达到4万左右”。但是有没有想过, 正式工与临时工缴纳的保险、公积金基数是否一样? 当徐师傅退休之后, 从人社局领取的养老金以及单位发放的养老津贴能与同岗位的正式工相差无几吗? 有无编制, 看起来区别不大, 其实暗地里相差不少, 这也是为什么至今社会上依然弥漫着“编制情结”。因此, “进编”就显得有所谓了。

在有所谓的情况下当地编办的官员说“不可能”, 自然是有一番利益考量的, 从内部利益分配考虑, 编制这块蛋糕切一块必然就少一块; 从维护制度的角度考虑, 总共那么多编制, 给了你, 别人也要, 不够怎么办。

先前一些部门打破制度约束, 是潜规则害人, 背离民意; 现在为制度所拘, 依然让人感到不平, 又是在逆民意。说到底, 这样左右不是的局面在于没有推进一个追求公平的人才吸纳机制。而一个以公平为蓝本的人才吸纳机制, 不仅可以医治用人制度上的权力“坏疽”, 而且能不拘一格地对社会有贡献的人, 予以恰当的政策补偿, 彰显人人平等的社会主义优越性。 朱益帅(泰州市民)

“不认为是犯罪”的犯罪更值得警觉



南京四个区教育系统装备采购负责人猛吃回扣获刑(1月29日现代快报)。值得提醒的是, 教育系统还存在不少大家习以为常的司空见惯的不以为是犯罪的犯罪现象。

例如, 不少学校一年收择校费、补课费几百万、逾千万, 但这些钱并未完全用作改善办学条件和全体教职工的奖金福利。年终干部先同普通教职工一道签字拿奖金, 然后再按职务高低悄悄额外拿一份“红包”, 平时再悄悄地以加班费、值班

费、误餐费等名义分一点, 教务处每年在招生中再悄悄截留几万弄个小金库吃吃喝喝分分, 几年下来不知不觉中累计十万甚至数十万元就落入了少数人的口袋。而且, 有这种现象的学校比较普遍, 大家仅仅认为这种做法不当, 顶多违纪, 再说领导辛苦多拿一点也正常, 又是班子开会共同研究决定, 有的向上级领导请示过。殊不知它已触犯刑律。

公办学校的钱无论是财政拨款、捐助助学款、学校或部门小金库, 都是国有资产。根据法律规定, 公有制企事业单位的奖金和津贴分配方案、奖惩办法、教职工福利慰问基金使用方案、职工住宅分配方案等必须经过教代会讨论通过。校长对关系教职工生活福利和切身利益的重大事项以及重要的规章制度等无立“法”权或政策制定权。

确实, “校长有权对管理和教学骨干实行奖励”, 但它仅仅是原则性的规定, 学校应通过教代会将原则性的规定变成具体的奖励条例或方案, 校领导或部门领导不能以教代会文件为依据自作政策自作主张自己给自己发钱, 否则, 就是贪污私分国有资产。而这样的犯罪可能是校领导们做梦也没想到的。

陈鸣跃(南京教师)